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CONVEGNO
Scuole EcoAttive, buone pratiche di sostenibilità

CinemAmbiente Junior, oltre alla programmazione specifica per le scuole, al Concorso nazionale di cortometraggi e ai laboratori educativi, per il secondo anno prevede anche un incontro dedicato allo scambio di esperienze tra istituzioni scolastiche ed educative, rivolto a dirigenti e docenti di Scuole di ogni grado, dall’infanzia alle superiori.
 
Se nell’edizione 2018 il tema dell’incontro era stato il ruolo cinema nell’educazione ambientale, quest’anno invece il titolo è “Scuole EcoAttive, buone pratiche di sostenibilità”. L’attenzione si sposta sulle azioni e attività concrete che le scuole – intese come organizzazioni oltre che come agenzie educative – possono intraprendere per essere promotrici di cambiamenti comportamentali rilevanti in senso ecologico.

Le scuole hanno oggi un’importante responsabilità nell’affrontare la sfida dell’educazione ambientale di bambini, bambine e giovani. Ma gli esempi e le pratiche hanno in questo campo una valenza educativa profonda ed è pertanto importante accompagnare le iniziative e gli sforzi sul piano educativo con azioni concrete che promuovano, e rinforzino, cambiamenti comportamentali ed abitudini positive per la tutela dell’ambiente.

Quali risorse esistono per lo sviluppo dell’educazione ambientale nelle scuole? Come organizzare la raccolta differenziate nelle scuole, dall’infanzia alle superiori? Si può eliminare dalla scuola la plastica usata per le bottigliette d’acqua? Come si possono orientare gli acquisti che ogni istituto scolastico effettua (dalla carta ai detergenti) in senso green? Acquisti ecologici comportano comporta costi necessariamente elevati? Quali problemi si possono verificare nella realizzazione e gestione di un orto scolastico?

Queste alcune delle domande a cui sarà dedicata la mattinata, nella quale, oltre a presentare buone pratiche e ragionare sulle esperienze esistenti anche in chiave critica, si intende lanciare la proposta della costruzione di una vera e propria rete di scuole eco-attive sul territorio piemontese. 

Al seminario parteciperanno rappresentanti di associazioni ed enti che si occupano di ambiente, formazione e promozione di progetti educativi ambientali sul piano locale e nazionale. 
Interverrà anche il Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare (MATTM), rappresentato dal Sottosegretario con delega all’educazione ambientale Salvatore Micillo.
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